

# 部分快递代收站“过度采集信息”

## 强制取件人出示身份证件并拍照留存

■ 劳动报记者 陈宁

本报讯 “逃得过快递柜，逃不过快递站……”原本为方便消费者而设立的快递代收点，如今却被消费者频频吐槽。近日，有消费者向记者反映，自己刚搬到新的小区，小区设立的菜鸟驿站要求拍照后收件人才能领取快递，由于之前从未遇到过此情况，他对此表示难以理解。在知乎、微博以及百度等社区评论里，记者发现，“不告知就放”、“想取回不易”、“有的强制拍照”等现象，已成为消费者对快递站点的集中“吐槽点”。那么，在取快递时，快递代收点有资格要求收件人出示身份证件，并拍照留存吗？

### “拍照取件”并非个别现象

家住上海嘉定江桥的吴先生本月刚刚搬新家，他向记者反映自己新搬小区附近的快递代收点要求必须“拍照取件”。“当时到了那里，因为好像是第一次去拿还是因为什么原因，除了取件码，还要求我必须拿出身份证，我拿了身份证之后又要拍照，并且还让我拿着我的快递再拍一张。”吴先生表示自己当时已经明确拒绝了不可以拍照，但被站点工作人员告知，不拍照就不能拿快递。对此，他表示不能理解这个过程，“我当时是穿着睡衣去拿的快递，就觉得很被尊重。”

实际上，吴先生的经历并非个别，记者搜索发现，去年“上海网友投诉快递代收点强制取件人拍照存档”还一度冲上了微博热搜，截至目前，相关话题阅读量已累计超过了1.5亿。知乎上相关问题的讨论



参与度，也普遍在上千人。不仅如此，记者通过采访了解到，不少消费者都遇到过“拍照取件”的要求。

“广西北海的快递点，普遍要求拍照，还要求脱口罩。”有网友指出。在知乎分享“快递站奇葩事”的话题里，被要求“拍照取件”的学生党居多。大学生们普遍反映，学校的快递代收点、菜鸟驿站等，都没有人脸识别的摄像头，会要求收件人取件时拍照记录。这么做的目的，是为了防止盗窃、错拿、丢失等情况。

“现实生活中也确实会有取错快递的情况，然后就会在我们学校的那种公众号上面寻找拿错快递的人，会打一点马赛克，然后写一下穿的什么衣服之类的。”有学生网友这样评论。

对于上述现象，消费者普遍认为，快递未经允许送到快递站点，已经超出了消费者可以接受的范围，而在取快递时还要“层层设限”，并要求消费者配合，实在难以理解。

### 快递站无权“过度采集信息”

那么，快递站有资格这么做吗？法律法规如何规定？

对此，互联网行业律师赵占领解答，快递站有权利要求寄快递的人出示身份证件，收件人拒绝出示的，快递点有权拒绝收寄。他指出，这些要求并非由法律规定，而是国务院发布的《快递暂行条例》以及交通运输部发布的《邮件快件实名收寄管理办法》中规定的。

只是规定快递点在收取快递时应当登记寄件人信息，主要是为了防止不法分子利用快递服务实施恐怖活动、违法犯罪活动，维护国家安全、公共安全。

但他同时指出，即使快递点在寄件人寄件时有权请求寄件人出示证件核实身份，也不代表快递点可以随便采集、留存寄件人信息。据他所知，公安部对于寄件人信息采集设计了一套专门的系统，防止信息泄露，也使

身份核实更有效。对于要求寄件人将身份证交给其拍照留存的，他个人认为风险极大，有泄漏身份信息风险，身份证照片也可能被不法分子获取，给消费者带来不必要的麻烦，对快递站点此类操作应谨慎处理。

与此同时，根据2018年5月1日施行的快递暂行条例，经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人。如果没有按照约定收到快递，可以向快递公司总部、快递主管部门或者所在地区的消费者委员会投诉维权。

### 快递站下一步应优化管理

代收点本是为方便消费者服务的，记者了解到，在丰巢宣布收费后，类似菜鸟驿站等快递站迎来了爆发性增长。据阿里发布的财报显示，去年3月菜鸟社区驿站日均处理包裹数量同比增长超过100%。

相对于上门送货，智能快递柜和驿站代收点已成为快递“最后一公里”的主流方式。菜鸟驿站客服向记者表示，因为快递员送货时不可能每个消费者都在家里等着自己的包裹，同时快递员也有签收时效，而如果包裹放在驿站扫码入库，方便了消费者可以随时来取。

网经社电子商务研究中心法律权益部助理分析师蒙慧欣认为，针对快递配送不上门的问题，主要有几个方面因素：一是我国快递业务量逐渐攀升，尤其是在“双11”、“618”等电商大促期间，面对一天10亿件的快递量，逐一送上门显然是个“大工程”，在不仅需要大量的人力物力，还要保障配送时间的情况下，存放代收点或快递柜成为快递企业的选择。二是配送时间与接收时间矛盾，对于上班族以及个人生活的用户而言，在家时间与快递小哥配送时间冲突，也难以协调。

不过，如今对于代收点的个别做法，网友的意见几乎一边倒，基本上都不愿接受。

对此，蒙慧欣也坦言，快递站存在管理不规范，出现未征询客户就寄递入柜的问题，实质还是在于市场环境因价格战而群体陷入非理性竞争，缺乏对末端网点的发展扶持和精益管理。她认为，下一步快递企业应优化对快递员的绩效考核和奖惩措施，让快递员有提升服务的动力；要通过合同等方式理顺快递企业与代收点之间的权利义务关系，快递企业要加强代收点的监督。此外，邮政监管部门加强对快递企业和代收点的监管，可通过罚款、责令停业整顿等方式，督促快递业提升服务质量。

## 研发费用加计扣除比例提高到100%

# 高新技术制造产业驶上“快车道”

本报讯(劳动报记者 邵未来)今年政府工作报告提出，将制造业企业研发费用加计扣除比例提高到100%，将有效降低制造业企业负担，激发创新活力。受此影响，沪上的高新技术制造企业纷纷受益，有更多的资金支持投入到技术创新中去。

上海国家会计学院应用经济系主任葛玉御认为，“十四

五”规划明确提出要激励企业加大研发投入，提升企业技术创新能力，将制造业企业研发费用加计扣除比例从75%提高到100%，意味着100万元的研发费用，税前可扣除200万元，将精准有效鼓励制造业研发创新，助力推进制造强国战略。

研发费用加计扣除力度持续加大，有效激发了企业研发

投入力度。正是在研发费用加计扣除政策的一次次变革中，上海凯虹科技电子有限公司的技术创新之路越走越宽、越走越畅，一步步成长为国内知名的半导体封装测试高新技术企业。

企业财务总监李臻骅介绍，2018年，国家不仅将研发费用加计扣除比例由50%提高到75%的政策扩大至所有企

业，还允许委托境外研发按照实际发生额的80%计入委托方的委托境外研发费用，并按规定进行加计扣除，公司恰好叠加享受到这两项政策。“2020年研发费用加计扣除总额8000多万元，比2019年增长4%，按照15%的所得税率计算，一共可以节税1200多万元。”李臻骅说，2021年凯虹科

技将进一步提高研发投入，预计研发费用将增至1.17亿元。

国家税务总局上海市税务局有关负责人表示，研发费用加计扣除政策通过正向的税收激励，鼓励企业加大研发投入，增强了企业的创新动力和创新活力，也有利于增强企业的创新主体地位，促进各类创新要素向企业聚集。